



智运魅影

后勤志愿服务者的笑容可掬
会刊记者 刘麟 摄杨致远（左）和马斌两位体院老院长参观完新体育馆归家途中。
会刊记者 李想 摄胡荣华在下棋时经常用风油精来提神。
会刊记者 杨皓钧 摄智运会接近尾声，志愿者们抓紧时间与吉祥物合影留念。
会刊记者 石彬筠 摄

《渊深海阔》出世记

——记象棋藏谱传奇人物刘国斌



智运故事

刘国斌和夫人正在为志愿者讲棋。
会刊记者 顾彬 摄

本届智运会的棋博会上，一幅象棋残局古谱吸引了万千观者驻足，棋迷们天天研究仍参不透个中玄机。原来这是刘国斌老人收集的象棋古谱《渊深海阔》其中一盘棋局，难度为中等偏下。在棋博会闭幕之时，老人揭开了棋局的奥秘，让棋迷、棋友直呼过瘾。

早就听说象棋藏谱家中有“南杨北刘”一说，“南杨”为上海的杨明忠，现已仙逝；北刘就是刘国斌。

年过八旬的刘老精神矍铄。说起自己的古谱收藏，他兴奋得像个孩子：“我这棋谱收藏故事几天都说不完啊。”

刘老收藏的古谱年代久远、种类繁多，很多都是绝世孤本。如明代三畏光齐堂印制的《适情雅趣》，全国仅存一份。清代嘉庆年间的“四大棋谱”《百局象棋谱》、《心武残编》、《竹香斋象棋谱》、《渊深海阔》现都集于刘老手中。其中最让他得意的便是在棋博会上展出的《渊深海阔》。

送上收集古谱源自刘老读大学时输的一盘棋。1952年就读于北京辅仁大学的他在一次全校象棋赛中稀里糊涂地输了，仅获亚军。当时的他很不解，直到对手告诉他，这是从象棋古谱《韬略元机》上学到的，叫“弃卒变”。惊奇之余，刘国斌痛下了收集、研究古谱之心。

专注于收藏，须有时间、学识、

文化品位和经济条件，而夫人汪媛香则给了刘国斌莫大的支持。

1953年大学毕业后，刘国斌进入国家足球队，一个月80多元的工资和经常外出比赛的条件让他有更多机会去接触、收集棋谱。上海清心书社、北京玻璃厂成为刘老淘宝的地方。

《渊深海阔》的作者陈文乾，广泛采集古代名局精华、江湖名局，历时17年，手工完成了16册的巨著。全书16卷371局，数量为四大名谱之首，但作者苦于家贫无力刊印，只剩孤本流传。自从成书后至今近200年里，这部手稿经历了曲折的流传过程。刘国斌对这本名谱早有耳闻，传说1939年在江湖初次现身的时候价值800块大洋。因出现各种不完整的手抄本，真伪难辨。刘国斌动了收藏这本名谱孤本的念头。

1964年，刘国斌在琉璃厂旧书，途经正在搞珍善本展览的中国书店，因门禁极严，刘国斌找熟人骆竹君打听内情，骆先生说“还真有，叫什么深什么宽”。刘国斌意识到这有可能就是《渊深海阔》。他忙让骆先生带他去展柜，16本古籍整齐地摆在展柜里，让刘国斌热血沸腾。但得知这套书已预售给上海书店时，他苦苦央求店主，店主被他诚意打动，最终答应把书卖给他，每本2元，共32元。他决定把手上的瑞士日历表当掉买书。价值300多元的手表最后仅当了120元，为了这珍贵的棋谱，刘国斌狠心认了。

得到《渊深海阔》后，他通过

两位老前辈佟醒华和孙经存将书辗转交给天津的钱梦吾先生鉴定。钱先生确定这就是他30年代曾经抄写过的真本，但遗憾的是缺了两篇序文，据说那是清代著名书法家梁同书亲自作的序。“幸亏钱梦吾先生是个有心人，当年借书抄写的时候是先从序文开始抄的，为了让这套书更加完整，他就托佟醒华先生把这两篇序文转交给我。”

当京城棋友得知真正的《渊深海阔》重现江湖后，纷纷写信给刘国斌，要求一睹《渊》的神秘面容，这给刘国斌带来了难题：不让棋友借阅于情于理都不好，但借出去又担心损坏。于是佟醒华先生建议，要帮他抄一份足够以假乱真的副本来供棋友借阅。

直到1984年7月，北京晚报和象棋报相继报道了刘国斌收藏棋谱的消息，《渊深海阔》一下子闻名全国。许多棋迷给他来信，希望这部书能够尽快出版。其实，他也早有此打算，但古谱里面有些招法尚需修订和完善。1988年11月，刘国斌和安徽棋手朱宝位历经三年的整理和诠注，终于由蜀蓉棋艺出版社出版了2万套棋谱。这部奇书终于在成书180年以后，展现在广大象棋爱好者面前，刘国斌也算完成了作者陈文乾“刊以公世”的愿望。

刘老除了收藏象棋古谱，还

有很多收藏爱好。这不，智运会会刊也成了他的珍藏品。会刊记者 顾彬

小草的赞歌



幕后英雄

奋力拼搏的选手、公正裁决的裁判、无私奉献的志愿者、勤勤恳恳的工作人员，这些奋战在武汉体院第二届全国智运会赛场上的人们，写就了11月东湖之滨最美丽的图画。但请大家仔细鉴赏，这绝美风景中还有那么几株盎然向上的小草，没有了小草的盈盈绿意，这风景也会黯然失色。

信息发布工作承担着智运会平稳运行信息畅通的重任，这个团队遍布各个赛场，和裁判一样坚持到比赛的最后，第一时间将全部比赛的结果进行汇总并发布到官方网站上，在五子棋赛场的

张振就是一位信息统计发布员。按理，张振不用一大早赶到赛场，他的任务在赛后才开始，但张振每天几乎是与我们同时到场，若晚来还会说声抱歉，在赛后他要等我们确认全部成绩并会签后才能录入，等待上传完成后才能离开。开赛没两天，他就和全体裁判员建立了良好的关系。

按照工作分工，我和编排长戴卫华共同编排，然后他负责现场表格，我负责按照要求制作信息发布员的表格。随着比赛越来越激烈，我手头的工作也越来越重，到了个人赛，组别从两个变成

四个，再加上存在一天三赛的情况，看到我忙碌的样子，张振主动找到我，要求我只要把正常输出的文本给他，他可以自己来进行转换。考虑到按照当时的分工这个工作属于裁判组负责，但他对工作认真负责的态度却感染了我们。

张振已近尾声，我们看到了获奖运动员收获了奖牌和证书，看到了服务大会的志愿者收获了褒奖和祝福，而对于这些默默无闻奉献着光和热的信息统计员，请让我们大家为其鼓掌，齐喊一声——你们辛苦了！

五子棋竞委会裁判长 肖斌

好一支智运后勤团

兵马未动，粮草先行。每一场比赛就是一场没有硝烟的战争，“范围广、历时长”是本届智运会的一大特点，在10天的比赛里，为避免出现各种意想不到的情况，需要充足的“粮草”保障。在截至昨日的八天赛事中，安保、消防、急救中心、赛场医疗点，这些后勤保障部门都能够各司其职，各守其位。他们采访消防车中的值班官兵才得知，每天早上8点前，他们

身穿黑色制服负责安保的小伙子们这几天和消防官兵的作息时间要长一些，每天早上7点到岗，下午6点休息。一名守卫出口的队员说“我们主要的职能是控制入场人员，没有佩戴工作牌的人员一律不准入内，在比赛期间有很多热情的观众要求入场观看，都会被我们婉言回绝。”

承接智运会急救任务的是武汉市急救中心，他们一车有医生、护士、司机三人。每天也是8点

会刊特约记者 研究生部 庞晨



智慧之光

第二届全国智力运动会会刊



光

智运会官网 <http://zhiyun.qq.com>

第二届全国智力运动会组委会主办 湖北日报体育部 荣誉出品

责任编辑 王二龙

围棋象棋产生3金

“魔女”登上最高领奖台



芮乃伟（右）
和唐奕、张璇（左）
问鼎专业女子团体赛的金牌。
会刊特约记者
张成 摄

[湖北智力明星脸 >> P3] 更多内容点击 智运会官网 <http://zhiyun.qq.com>

杨俊安

淡化比的意识 强化赛的水平



智运访谈



杨俊安书记在接受记者的采访。会刊特约记者 聂峰 摄

第二屆全国智运会今日就将

落下帷幕，昨日在接受记者专访时，组委会副主任、国家体育总局棋牌运动管理中心主任杨俊安表示，尽管对本届智运会的全面评估还需时日，但从目前的情况来看，这届智运会办得非常成功，从国家体育总局到湖北省委、省政府，从代表团运动员到广大群众，各方都给予了高度的评价。就本届智运会取消金牌榜总分榜、提倡淡化金牌的举措，杨俊安强调，淡化金牌并不意味着减弱夺金的意志，他提出各队要充分认识到，在淡化比的意识的同时强化赛的水平，这才有利于智力运动的长远健康发展。

对于本届智运会，杨俊安做了阶段性总结，他说：“开幕式精彩纷呈，各项竞赛有序进行，文化活动反响热烈，这既是智运会东风的一次棋牌运动的大检阅、大推广、大普及，也是全国棋牌爱好者乐享其中的盛大节日。智运会整体上特色鲜明、和谐向上，达

到了预期的设想。”在谈到延期闭幕的棋牌文化博览会时，杨俊安介绍说，本届博览会从规模到内容都比上届有很大的提高。据不完全统计，原定五天的会期迎来了15000多人次参观，涉及到的人员从体院教授到农民工各个层次，来访人员包括了国外到全国各地的棋牌爱好者，正因如此，13日的博览会闭幕式应广大棋迷的要求延期到18日闭幕，这也开创了智运会博览会举办的一个先河。

截至17日晚，本届智运会的54块金牌已经决出40金，目前上海队以12金领跑，北京以5金居次席，山东和湖北各以4金并列第三，今日将决出最后的十枚金牌，竞争非常激烈。对于强调淡化金牌意识是否意味着放弃争取好的成绩这一问题，各代表团和组委会有过多次的思想交流，对此，杨俊安指出，本届智运会提出要淡化金牌是一种进步，“以往得到一块金牌会被赋予很多政治意义，现在社会发展了，体育正在回归本身，随着这些年社会大环境和氛围变得更加宽松，人们不光是关注金牌，更关注体质与体魄的全面提高。此时提出了淡化金牌是恰逢其时的。”

会刊记者 王二龙 特约记者
吕长伟

会对金牌毫不在意，淡化金牌意识要一分为二，作为体育主管部门要做适当的淡化和积极的引导，不能因为追逐金牌忽视了体育的意义，而社会也应该给予运动员以宽松的环境；但既然有比赛就会有竞争有名次，这是不容回避的客观事实，竞技体育就是要提高竞争水平和竞赛能力，这是义不容辞的责任，体育工作者在这一点上一定要有高度统一的认识。

杨俊安说，讲淡化和讲夺金并不矛盾，“淡化讲的是社会的心理，但是我们讲淡化的同时并非要减弱夺金的意志。因此，我们提出了淡化比的意识，强化赛的水平。比名次可以淡化，但比赛的水平不能降低。项目的竞技性要强化。”他指出，竞技体育人则一定要理直气壮地抓成绩，提倡顽强拼搏为国争光，把项目水平提高到世界前列，实现从体育大国走向体育强国的转变，最终提升中国的软实力。

值得一提的，虽然国际跳棋赛场上昨日没有决出最后的金牌，但64格男子个人赛上，刘金鑫已经提前帮助广东队锁定第5金，百格男、女个人赛上湖北队同样表现抢眼，不出意外的话，高文龙、赵汗青将分别获得这两项桂冠。

会刊记者 饶扬灿、马明玉